
BASATO SUI DATI  

RISULTATI DELLA RILEVAZIONE CAWI 2019  
SULLA FORMAZIONE 

FINANZIATA DA FONDIMPRESA NEL 2018 



NUMERI OBIETTIVO  PAROLE CHIAVE 

5.686 LAVORATORI 
INTERVISTATI. 

 
GLI INTERVISTATI SONO 

RAPPRESENTATIVI 
DELL’UNIVERSO DEI FORMATI 

NELL’ANNO 2018 
ATTRAVERSO IL FONDO 
INTERPROFESSIONALE 

FONDIMPRESA:  465.459 
LAVORATORI. 

STIMARE 
L’IMPATTO 

DELLA 
FORMAZIONE 

FINANZIATA DA 
FONDIMPRESA 

INDAGINE 



TEMATICHE DEI CORSI  



CAMBIAMENTI NELL’ATTIVITÀ  
LAVORATIVA DOPO LA FORMAZIONE 

  

40% 

15% 

9% 

21% 

22% 

15% 

 MIGL IORAMENTO 
TECNICHE L AVORO  

L IVELLO DELL A 
QUALITÀ  PRODOTTI   

SERVIZI    

 R IDUZIONE  
SVOLGIMENTO  

AT TIVITÀ 

 MIGL IORAMENTO   
REL A ZIONI E  L AVORO 

DI  SQUADRA  

L IVELLO AUTONOMIA 
MAGGIORE    

 R IDUZIONE  ERRORI  

9 LAVORATORI SU 10 
RISCONTRANO 
CAMBIAMENTI 
 

IL PROFILO DEI LAVORATORI 
CHE HANNO RISCONTRATO  

CAMBIAMENTI 

Operaio Impiegato Quadro 

86% 87% 
90% 

Conto Sistema; 92% 

Conto Formazione; 85% 

91% 90% 88% 86% 83% 85% 

Numero dipendenti 



7 LAVORATORI SU 10 
RISCONTRANO 
CAMBIAMENTI 

IL PROFILO DEI LAVORATORI 
CHE HANNO RISCONTRATO  

CAMBIAMENTI 

2% 

31% 

20% 

13% 

3% 

 R IDUZIONE DI  
L IVELLI  GERARCHICI   

 AUMENTO 
CONDIVIS IONE DATI  E  

INFORMA ZIONI 

MAGGIORE 
PARTECIPA ZIONE   
INNOVA ZIONE DI  

PROC/PROD  

MAGGIORE 
DISCREZIONALITÀ E  

AUTONOMIA 
DECIS IONALE  

 ADOZIONE TOTAL 
QUALITY 

MANAGEMENT, 
WORLD CL ASS 

MANUFACTURING 

Operaio Impiegato Quadro 

86% 87% 
90% 

Conto Formazione; 66% 

Conto Sistema; 81% 

81% 80% 70% 71% 64% 62% 

Numero dipendenti 

CAMBIAMENTI IN AZIENDA 
DOPO LA FORMAZIONE  



14% 

1% 

13% 

8% 

3% 

6% 

AUMENTO NUMERO 
AT TIVITÀ  

MAGGIOR NUMERO 
RESPONSABIL ITÀ  

 DIMINUZIONE 
NUMERO AT TIVITÀ 

COORDINAMENTO 
GRUPPO L AVORO 

AVANZAMENTO 
CARRIERA   

CAMBIAMENTO 
MANSIONI/REPARTO/

UFFICIO 

CAMBIAMENTI NELLE MANSIONI 
DOPO LA FORMAZIONE 

3 LAVORATORI SU 10 
RISCONTRANO 
CAMBIAMENTI 

Operaio Impiegato Quadro 

26% 35% 34% 

Conto Formazione; 32% 

Conto Sistema; 31% 

IL PROFILO DEI LAVORATORI 
CHE HANNO RISCONTRATO 

CAMBIAMENTI 

33% 26% 30% 28% 27% 38% 

Numero dipendenti 



Cambiamenti 
attività lavorativa 

Cambiamenti nelle 
mansioni.  

I CAMBIAMENTI 

40% 

15% 

9% 

21% 

22% 

15% 

 MIGL IORAMENTO 
TECNICHE LAVORO  

L IVELLO DELLA 
QUALITÀ  

PRODOTTI   SERVIZ I    

 R IDUZIONE  
SVOLGIMENTO  

ATT IV ITÀ 

 MIGL IORAMENTO   
RELAZIONI  E  
LAVORO D I  
SQUADRA  

L IVELLO 
AUTONOMIA 
MAGGIORE    

 R IDUZIONE  
ERRORI   

2% 

31% 

20% 

13% 

3% 

 R IDUZIONE D I  
L IVELL I  GERARCHIC I   

 AUMENTO 
CONDIVIS IONE DAT I  

E  INFORMAZIONI  

MAGGIORE 
PARTECIPAZIONE   
INNOVAZIONE D I  

PROC/PROD  

MAGGIORE 
D ISCREZIONALITÀ E  

AUTONOMIA 
DECIS IONALE  

 ADOZIONE TOTAL 
QUALITY 

MANAGEMENT,  
WORLD CLASS …  

14% 

1% 

13% 

8% 

3% 

6% 

AUMENTO NUMERO 
ATT IV ITÀ  

MAGGIOR NUMERO 
RESPONSABIL ITÀ   

 D IMINUZIONE 
NUMERO ATT IV ITÀ 

COORDINAMENTO 
GRUPPO LAVORO 

AVANZAMENTO 
CARRIERA   

CAMBIAMENTO 
MANSIONI/REPART

O/UFF ICIO 

87% 

Cambiamenti in 
azienda 

70% 31% 



0 10 20 30 40 50 60 

35.8 su 100 

I lavoratori che hanno svolto un corso di 
formazione nell’ambito delle innovazioni 

tecnologiche hanno 9.8 punti in più su 100  
rispetto  a coloro i quali hanno seguito un 

altro corso. 
Abbiamo effettuato una valutazione 

d’impatto solida, tesa a comprendere se il 
livello più alto di conoscenze è dovuto 

proprio al corso finanziato oggetto d’analisi 
o meno. I risultati dimostrano che i punti 
sono 8.5 in più che si ottengono grazie al 

corso di formazione svolto, eliminando 
l’effetto di altre caratteristiche come 

settore ATECO, titolo di studio più alto etc.  

Formati sulle Innovazioni 
tecnologiche 

Non formati sulle 
Innovazioni 
tecnologiche 

LIVELLO CONOSCENZA 
INNOVAZIONI 

TECNOLOGICHE 48.3 su 100 



NON HA FATTO 
FORMAZIONE 

 PRIMA DELLA 
 FORMAZIONE 

DOPO LA 
 FORMAZIONE 

INTERNET OF 
 THINGS 

BIG DATA 

CLOUD  
MANUFACTURING 

ROBOTICA  
COLLABORATIVA 

I 

INTERFACCIA UOMO/ 
MACCHINA AVANZ 

STAMPA 3D 

2.2 

1.9 

2.0 

1.8 

1.9 

1.8 2.1 

2.4 

2.2 

2.6 

2.5 

2.7 2.4 

2.0 

2.2 

2.0 

2.0 

1.8 



SODDISFAZIONE 
Per 9 lavoratori su 10  
i contenuti della 
formazione  
sono inerenti alle 
attività aziendali. 

Capacità 
manageriali 

48% 

Gestione aziendale 
43% 

Tecniche e 
tecnologie di 
produzione 

42% 

Quali corsi hanno 
frequentato i più 

soddisfatti? L’appropriatezza dei 
contenuti delle iniziative 

di formazione è stata 
molto apprezzata: 0,6 
lavoratori su 10 (circa 
6%) ritiene che quanto 

trattato sia stato “poco” 
e “per niente” in linea 
con il proprio lavoro  



SODDISFAZIONE 
9 lavoratori su 10  
sono stati coinvolti in 
dimostrazioni 
pratiche, simulazioni 
ed esercitazioni. 

Sviluppo capacità 
manageriali 

42% 

Vendita, marketing e 
comunicazione 43% 

Italiano per 
stranieri 

43% 

I più coinvolti in 
simulazioni, 

dimostrazioni ed 
esercitazioni hanno 

frequentato un corso in 

Una quota così rilevante 
è incoraggiante e induce 

a ritenere che una più 
che opportuna 

evoluzione metodologica 
si stia diffondendo e 

consolidando, insieme 
con una crescita della 

qualità e della 
specializzazione della 

docenza.  



SODDISFAZIONE 

5 lavoratori 
su 10  
preferirebbe
ro maggiore 
affiancame
nto sul 
lavoro. 

PREFERIREBBERO 
MAGGIORE 

AFFIANCAMENTO 
 

Sul totale dei lavoratori 
che preferirebbero più 

ore di affiancamento, la 
quota più elevata lavora 

nelle industrie 
manifatturiere e nel 
settore delle attività 

finanziarie e immobiliari. 

E NELLA PROSSIMA 
ESPERIENZA DI 
FORMAZIONE? 



 DIMENSIONE 
AZIENDALE 

TEMATICHE CORSO 
 

CANALE DI 
FINANZIAMENTO 

 Maggiore propensione a 

condividere le informazioni 

con i responsabili prima e 

dopo il percorso  da parte dei 

formati nelle materie 

contabilità e finanza (64%), 

gestione aziendale (61.2%), 

innovazioni organizzative 

(61%), innovazioni 

tecnologiche (60.6%)   

I lavoratori che hanno 

fatto Corsi finanziati 

attraverso il Conto 

Sistema nel 49% parlano 

con in responsabile prima 

e dopo la formazione  

I dati evidenziano con 

chiarezza l’esistenza di un 

maggior dialogo tra 

responsabile e lavoratore 

nelle le piccole aziende 

rispetto alle grandi 

I LAVORATORI PARLANO DELLA FORMAZIONE CON IL RESPONSABILE? 



GLI ESITI DELLA FORMAZIONE SECONDO I RESPONSABILI 
0% 10% 20% 30% 40% 

Acquisiz/miglior tecniche di lavoro 
e/o procedure aziendali   

Miglioramento nella organizzazione 
del lavoro   

Miglioramento della qualità dei 
prodotti o servizi  

Riduzione del tempo di 
svolgimento delle attività   

Miglioramento delle relazioni con i 
colleghi e del lavoro in team  

Miglioramento nei livelli di 
autonomia nello svolgimento delle 

attività   

Riduzione degli errori   

Altro   

Successivamente 
si collocano 

cambiamenti 
riguardanti i 

comportamenti e 
atteggiamenti, 

per esempio 
“miglioramento 

delle relazioni con 
i colleghi” e dei 

“livelli di 
autonomia”.   

Nell’ambito dell’attività 
lavorativa, dopo la 
formazione i 
responsabili notano 
principalmente  
acquisizione e  
miglioramento delle 
tecniche di lavoro e di 
applicazione delle 
procedure aziendali. 
Anche il  miglioramento 
nella organizzazione del 
lavoro è uno dei 
principali cambiamenti. 



GLI ESITI DELLA FORMAZIONE SECONDO I RESPONSABILI 

Le percezioni dei responsabili 
rispetto ai cambiamenti in 

azienda si concentrano sugli 
aspetti della produzione, con 

i richiami prevalenti ad una 
maggiore e più agevole 

adozione dell’approccio per 
processi, alla riprogettazione 

dei processi stessi (anche 
codificati, come ad esempio 

il TQM) e alla maggiore 
partecipazione dei lavoratori 

ai percorsi di innovazione. 

I cambiamenti in 
azienda riguardano 
l’aumento della 
condivisione di dati 
e informazioni tra le 
diverse aree 
aziendali e la 
maggiore 
partecipazione dei 
lavoratori ai 
processi di 
innovazione di 
processo e prodotto 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Riduzione livelli gerarchici, appiattimento 
struttura organizzativa  

Adozione /incremento approccio per 
processi e/o riprogettazione di processi   

Adozione approcci tipo Total Quality 
Management, World Class Manufacturing 

etc   

Aumento condivisione  dati e informazioni 
tra  aree aziendali   

Maggiore partecipazione dei lavoratori ai 
processi di innovazione di 

processo/prodotto  

Altro 



I lavoratori formati che svolgono attività più complesse percepiscono di più i cambiamenti 

 

Cambiamenti aziendali post 
formazione sono correlati 
maggiormente ai corsi su 
innovazioni tecnologiche e 
produzione (+5.9 punti 
percentuali);  

 

QUALI VARIABILI INCIDONO SUI CAMBIAMENTI? 

Al crescere dell’età aumenta la 
probabilità che i lavoratori 
riscontrino cambiamenti in 
azienda 

Le aziende di maggiori dimensioni percepiscono di meno i cambiamenti indotti dalla 
formazione, di contro ben percepiti dalle piccole imprese 

All’aumentare della fascia 
di età si riscontrano meno 

cambiamenti delle 
mansioni 

Cambiamenti di mansioni 
sono correlati maggiormente 
ai corsi: Sviluppo di abilità 
personali e manageriali (+13.5 
punti percentuali);  

 

Cambiamenti nell'attività 
lavorativa sono correlati 
maggiormente ai corsi in 
lingue (+7.6 punti 
percentuali);  

La fascia di età non è 
significativa 

Età 

Ruolo 

Comunicazione 
responsabile 

Dimensione 
aziendale 

Parlare con il responsabile dopo la formazione, favorisce  i cambiamenti 



Maggiore è il titolo di studio 
più elevato è il livello di 
conoscenze nelle 
innovazioni tecnologiche 

TITOLO STUDIO 

All’aumentare dell’inquadramento 
contrattuale (dall’operaio 4.3 punti 

in più, ai quadri 9.5 punti in più) 
cresce l’esito della formazione. 

.  

INQUADRAMENTO 

Al crescere delle ore di 
formazione cresce 
l’effetto positivo 

ORE FORMAZIONE 

Il settore con i 
coefficienti significativi 
più alti sono le industrie 

manifatturiere 
(incremento di 2.2 punti 
su 100 del livello delle 

conoscenze) 
 

SETTORE AZIENDALE 

QUALI VARIABILI INCIDONO SULL’AUMENTO DELLE 
 CONOSCENZE NELL’AMBITO DELLE INNOVAZIONI TECNOLOGICHE? 

(*)I risultati derivano da analisi di regressione e da modelli di valutazione d’impatto 

(*) 



-Ampliamento numero di intervistati per poter 
rendere rappresentativo anche il livello regionale 
 
-Comparabilità nel tempo 
 
-Integrazione di domande utili a stimare e 
approfondire l’impatto della formazione 
 
-Sezioni di questionario che approfondiscano le 
esigenze dovute alla crisi sanitaria 

LA PROSSIMA 
INDAGINE CAWI 



GRAZIE 

Maurizio Bernava – m.bernava@fondimpresa.it - Valentina Ferri - v.ferri@inapp.org ; Sergio Ferri – s.ferri@inapp.org ;  
Nausica Iencenelli – n.iencenelli@fondimpresa.it; Domenico Nobili – d.nobili@inapp.org ; Giuliana Tesauro – g.tesauro@inapp.org 
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